

युगप्रवर्तक राजा : छत्रपती शिवाजी महाराज

हिंदवी स्वराज्याचे संस्थापक छत्रपती शिवाजी महाराज म्हणजे प्रखर राष्ट्रभक्ती, समाजभक्ती व राष्ट्रीय एकात्मतेचे प्रतीक होते. सर्वधर्म समभाव म्हणून त्यांनी सर्व जाती, धर्म, पंथ व सांप्रदायाच्या लोकांना समानतेची वागणूक देवून संपूर्ण विश्वाला आदर्शाचे पाठ दिले. शिवाजी महाराजांची कर्तव्यनिष्ठा, राष्ट्रनिष्ठा, राष्ट्रभक्ती आजही हजारो-लाखो युवकांना प्रेरणादायी ठरत आहे.

छत्रपती शिवाजी महाराजां पूर्वी समाज पूर्णपणे विखुरलेला होता. अन्याय, अत्याचार वाढलेले होते. जुलमी राजवटीचे अत्याचार देशवासीयांना त्रासून सोडत होते. मराठी बाणा जणू नव्हताच. अशा परिस्थितीचा सखोल अभ्यास छत्रपती शिवाजी महाराजांनी केला. रयतेला सुखी करण्याचा, रयतेला स्वातंत्र्य मिळवून त्यांना त्यांचे हक्क मिळवून देण्याचा निर्णय शिवाजी महाराजांनी हाती घेतला. देशातील सर्व जातीधर्म, पंथ व सांप्रदायाच्या नागरिकांना एकत्र आणून त्यांच्यात मानवतेचे बीजारोपण करण्याचे काम छत्रपती शिवाजी महाराजांनी हाती घेतले आणि यासाठी त्यांचे प्रेरणास्त्रोत होते त्यांचे वडील शहाजीराजे आणि मातोश्री जिजाबाई. त्याकाळी धर्मांध सत्तेचे प्रस्थ होते. ही धर्मांध राजेशाही प्रजेच्या सुखाकडे लक्ष देणार नाही हे शिवाजी महाराजांनी जाणले आणि म्हणूनच स्वराज्य स्थापनेची प्रतिज्ञा रायेश्वराच्या मंदिरात आपल्या सवंगड्यासोबत केली.

स्वराज्य व मानवांचे स्वाभिमानी हिंदवी स्वराज्य स्थापन करावयाचे असेल तर कुणाच्या अधिपत्याखाली ते स्थापन करता येणार नाही हे शिवाजी महाराजांनी जाणले आणि यास्तव त्यांनी कुणाचीही चाकरी स्विकारली नाही. शहाजीराजे अत्यंत स्वाभिमानी होते. त्यांनीही शिवबांना चाकरीपासून दूर ठेवले. जिजाबाईंनी राम लक्ष्मणच्या कृष्ण-अर्जुनाच्या गोष्टी सांगून शिवबांच्या मनाची निकोप, निरोगी, सक्षम, सुदृढ वाढ करायला सुरुवात केली. महाराणा प्रतापसिंहाचा स्वाभिमानी शिवबांना शिकविला. प्रखर राष्ट्र-निष्ठ, राष्ट्रप्रेम, जनप्रेम, भूमाताप्रेम हे राणा प्रतापसिंहांचे गुण शिवाजी महाराजांच्या रक्तात भिनवलं आणि छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या मनामध्ये स्वराज्य प्रेम, स्वराज्य स्थापनेचे विचार साकारू लागले.

शिवाजी महाराजांची शासनप्रणाली, शिवाजी महाराजांची दूरदुष्टी, शिवाजी महाराजांचे अष्टप्रधान मंडळ, जिजाभातेची छत्रछाया, शहाजी राजांचे पितृप्रेम या सर्व बाबींचा आजच्या शासनकर्त्यांनी आदर्श घ्यावा अशा या सर्व बाबी आहेत. शिवाजी महाराजांचे स्वराज्य उभारणीचे कार्य इतके महान व थोर आहे की, आज आपण एकसंघ भारत, राष्ट्रीय एकात्मता, राष्ट्रीय अखंडता, बंधूता, सर्वधर्म समभाव या बाबींविषयी जी चर्चा करतो ती छत्रपती शिवाजी महाराजांनी सतराव्या शतकातच पेरलेली आहे. स्वराज्याची स्थापना करून सर्वधर्म समभावाचे आदर्श बिजारोपण शिवाजी महाराजांनी संपूर्ण विश्वाला चारोरी वर्षापूर्वीच दर्शविलेले आहे. त्यांच्या आदर्श सुराज्याचा अभ्यास आजच्या शासनकर्त्यांनी करावा व शिवरायांची राजनिती, शिवरायांचा सर्वधर्म समभाव, प्रखर राष्ट्रनिष्ठ निष्ठा, राष्ट्रभक्ती व राष्ट्रीय एकात्मता अंमलात आणावी असे दर्शविते. शिवाजी महाराजांना स्वराज्याची गरज आपल्या लोकांना समजावून सागतांना खूप वेळ लागला. लोकांच्या संघटीत होण्यापासून ते स्वराज्याभिषेक सोहळ्यापर्यंत त्यांना अनेक समस्या, अडचणी आल्या. कुठे स्वकीय तर कुठे परकियांशी त्यांना दोन हात करावे लागले. मात्र त्यांनी ज्या सुराज्य स्वराज्याची स्वप्ने पाहिली होती ती मात्र पूर्णत्वास गेली आणि जसे स्वराज्य पाहिले तसे ते साकारण्यात शिवाजी महाराजांना यश मिळाले. जिजाबाई शिवाजी महाराजांना जपणारे त्यांचे शिलेदार, सवंगडो व तत्कालीन समाजातील सर्व नागरिक यांच्यामुळे एक आदर्श राज्य उदयास आले म्हणून शिवाजी महाराजांना युगपुरुष असेही म्हणतात.

स्वराज्यनिर्मितीनंतर या स्वराज्यात प्रजेमध्ये शांतता नांदावी त्यांना आपले धार्मिक उत्सव मोकळ्या वातावरणात साजरे करता यावे. धार्मिक सलोखा समाजात नांदावा. तद्वतच स्वराज्यातील नागरिकांना आर्थिक सुबत्ता लाभावी ही दूरदुष्टी सुद्धा शिवाजी महाराजांनी ठेवूनच स्वराज्य निर्मिती केली. स्वराज्य स्थापनेचा मुख्य हेतू होता. प्रजाहित आणि तो स्वराज्यानंतर साध्य झाला. छत्रपती शिवाजी महाराजांनी आपल्या स्वराज्यातील प्रमुख पदावर नेमणूक करताना हिंदू मुसलमान असा भेदभाव केला नाही. गुणवत्ता व स्वराज्यनिष्ठा या कसोट्या त्यांनी नेमणूक करताना लावल्या होत्या. शिवाजी महाराज निष्ठावान हिंदू असले तरी स्वराज्यातील सर्वांना त्यांनी त्यांच्या धर्माप्रमाणे वागण्याची अनुमती दिलेली होती. शिवाजी महाराजांना प्रजाहित दक्ष राजा म्हणतात, कारण त्यांनी मुळात स्वराज्याची निर्मिती प्रजेच्या सुखासाठी, संपन्नतेसाठी केली होती. लोकांची गाऱ्हाणी ऐकून त्या दूर करणे यावर त्यांचा कटाक्ष होता. शिवाजी महाराजांनी निःपक्षपातीपणाने न्याय दिलेला आहे. जे वास्तव व खरे आहे त्याची शहानिशा झाल्यावरच ते योग्य असेल तो न्याय त्यांनी दिला. शिवाजी महाराजांनी स्वराज्याची

शिवसमर्थ : महाराष्ट्राचा भाग्योदय

अखेर आदिलशहाने राजे शहाजीस अटक करून शिवबास पत्र लिहिले. आपणास काय हवे? स्वराज्य की सौभाग्य? पत्र वाचून राजे अस्वस्थ झाले. स्वराज्याच्या बाजूने कौल द्यावा तर मर्द मराठ्यांच्या भावनाशी खेळल्यासारखं होईल. मृत्यूशी झुंज देऊन शत्रूला टाचेखाली रगडून एक गड स्वराज्यात खेचून आणलेला होता. आईच्या सौभाग्यासाठी किल्ले परत करणं म्हणजे मर्द मराठ्यांशी गद्दारी केल्यासारखं होतं, काय करावं? काय निर्णय घ्यावा ! महाराज कमालीचे अस्वस्थ होते बेचैन होते.

स द ग र च य आशीर्वादाशिवाय आणि भगवंताच्या अधिष्ठानाशिवाय नुसत्या प्रयत्नाला काही अर्थ नाही. हे महाराजांनी ओळखले. अन् ते लगेच देहूला संतश्रेष्ठ तुकाराम महाराजांच्या दर्शनासाठी आले. महाराजांच्या पायावर मस्तक ठेवून अनुग्रह घ्यावा, अशी विनंती केली तेव्हा संत तुकाराम म्हणाले -

राया छत्रपती । ऐकावे वचन रामदासी मन । लावी वेगी रामदास स्वामी । सोयरा सजन त्यासी तनमन । अप्पि बापा ॥

म्हणजे तुकोबा रायांनी राजे शिवबाला समर्थांचा अनुग्रह घ्यावा असे सुचविले. यावरून एक गोष्ट लक्षात येते, समर्थांचं कार्य तुकारामांना माहीत होतं, शिवबाच्या कानावरही समर्थांचा लौकिक आलेला होता. मनामनात राष्ट्रभक्तीची ज्योत प्रज्वलीत करणाऱ्या राष्ट्रपुरु समर्थांचं दर्शन घ्यावं, अशी शिवबाचीही फार दिवसांची इच्छा होती, पण योग येत नव्हता आता तर संतश्रेष्ठ तुकोबारायांनी आज्ञाच केली होती.

तिकडे समर्थांनाही शिवरायांच्या भेटीची ओढ लागली होती. राजे शिवबा म्हणजे महाराष्ट्र भूमीच, मराठी माणसाचं वैभव होतं. हिंदवी स्वराज्याचं हिरवं स्वप्न होतं. समर्थांनी राजे शिवबास पत्र लिहून ते दिवाकर गोसावी आणि उद्धव गोसावी यांच्याजवळ देऊन ते शिवबास नेऊन द्यावे, अशी आज्ञा केली. यावेळी महाराजांचा मुक्काम वाईस होता. चाफळ वाई अंतर तसं फारसं नव्हतं. दिवाकर

निर्मिती मुळात लोकशाहीच्या तत्वावर केली होती. लोकांनी, लोकांकरिता व लोकांकडून चालविलेले राज्य त्यांना अपेक्षित होते आणि त्याप्रमाणे त्यांनी शासन चालविले. दुसऱ्यांची मदत न घेता स्वबळावर शिवाजी महाराजांनी स्वराज्याची स्थापना केली याची नोंद संपूर्ण विश्वात ठेवलेली आहे. शिवाजी महाराजांनी ज्या ध्येय व उद्दिष्टाने स्वराज्य निर्मिले ते त्यांनी साध्य केले.

प्रखर धैर्य, दूरदुष्टी, कुशलता, स्वराज्यनिष्ठा सांघिकपणा, सहकारी निष्ठा या गुणांच्या आधारे छत्रपती शिवाजी महाराजांनी स्वराज्य निर्माण करून संपूर्ण विश्वाला आपण युगपुरुष, युगप्रवर्तक असल्याचे दाखवून दिले. आजच्या युवकांनी शिवरायांच्या चारित्र्यापासून, शिवरायांच्या प्रखर राष्ट्रनिष्ठा व राष्ट्रनिष्ठ भक्तीपासून प्रेरणा व प्रोत्साहन घेवून उद्याचा हिंदुस्थान सक्षम, सुदृढ, निकोप, निरोगी व लोकांचा व सर्वधर्म समभावाचा हिंदुस्थान घडवावयाचा आहे असा ठाम निश्चय करण्याची गरज आहे. शिवरायांचे आदर्श अंगी बनवून या समाजाला व देशाला सुयोग्य आकार देण्याची जबाबदारी आता युवकांची आहे.

छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या जयंती निमित्त त्यांच्या पावन स्मृतीस विनम्र अभिवादन !

स्वाभिमानी पुरुषार्थ अन् विवेकी माणूस म्हणजे राष्ट्रचं खरं सामर्थ्य ! म्हणून समर्थ राष्ट्राच्या उभारणीसाठी समर्थांचा विचार मनामनात रुजणे ही काळाची गरज आहे. इथे आपण चुकलो तर काळ आपल्याला क्षमा करणार नाही. आपल्या विनाशाला आपणच जबाबदार ठरत. म्हणून शिवसमर्थांचा विचार डोळ्यासमोर ठेवून पावलं उचलली तरच स्वराज्याचं सुराज्य होईल. शिवसमर्थ म्हणजे महाराष्ट्राचा भाग्योदय !



महानमंगल क्षण ! जणू स्वराज्याचा सूर्यादय ! हा आनंद सोहळा डोळे भरून सातसे मावळे पाहत होते. सर्वांनी समर्थांना विनम्रपणे अभिवादन केलं, उसळता पुरुषार्थ अन् उत्कट देशभक्ती पाहून समर्थांचं मन भरून आलं, आज स्वराज्याचं साधन समर्थांच्या हाती आलं होतं, तर स्वराज्य लढचाला, हिंदवी स्वराज्याला समर्थांचे अधिष्ठान लाभलं होतं, राजे शिवबा अन् मावळे समोर शांतपणे बसले होते. समर्थ बोलू लागले. ज्यास वाटे जीवाचे भय। तेणे क्षात्र धर्म करू नये। काही तरी करूनी उपाये। पोट भरावे।

मारिता मारिता मरावे । तेणे गतीस पावावे फिरोन येता भोगावे । महदभाग्य धर्मांकरिता मरावे । मरोनि अवघ्यास मारावे मारिता मारिता घ्यावे । राज्य आपुले

देवमात्र उच्छादिला । आपला स्वधर्म बुडाला जित्या परीस मृत्यू मला । ऐरे समजावे देवद्रोही तितुके कुत्रे । मारोनी घालावे परते देवदास पावती फते । यदर्शी संशयो नाही ॥

समर्थांच्या वाणीतून तेजस्वी शब्दांचा, अमृताचा वर्षाव होत होता. वातावरण पार बदलून गेलं, स्वराज्यासाठी अन् स्वधर्मासाठी झुंज देण्यातच खरा पुरुषार्थ आहे. मृत्यूशी झुंज देऊन मोगलांची सत्ता उलटून टाका. गुलामगिरीत जगण्यापेक्षा मृत्यू बरा. देवद्रोही कुत्रे मारून टाका' समर्थांच्या शब्दात जणू अंगार फुलत होता. साऱ्यांची मने देशभक्तीने पेटून उठली. हर 5 हर 5 महादेव गर्जना आकाशाला भिडली. समर्थांनी मर्द मराठ्यांच्या पुरुषार्थालाच आव्हान केलं

होतं, समर्थांच्या मुखातून भगवद्गीता, कर्मयोग स्वतः होता. स्वराज्याचं सुंदर स्वप्न उराशी कवटाळून मृत्यू जयाची फौज निघाली. राजे शिवबांनी पुन्हा एकदा वाकून समर्थांना अभिवादन केले. आता स्वराज्याच्या मोहिमेला समर्थांचा, सदगुरूचा आशीर्वाद लाभला होता. भगवंताचे अधिष्ठान लाभले होते. आता या स्वराज्याच्या अरबाला रोखण्याची ताकद कुणातच नव्हती. समर्थांच्या आशीर्वादाची कवच कुंडले घेऊन राजे शिवबांनी निरोप घेतला. धर्म आणि स्वराज्य हे दोन शब्द डोळ्यासमोर तरळत होते. शिवशाहीला समर्थांचे अधिष्ठान लाभलं. समर्थांसारख्या समर्थ सदगुरू आणि शिवबासारखा निष्ठावंत पराक्रमी शिष्य एकत्र आले म्हणून या आनंदवन भुवनात महाराष्ट्रात स्वराज्य साकार होऊ शकलं, रामराज्य अवतरलं,

म्हणजे महाराष्ट्राचा भाग्योदय!

युगपुरुष छत्रपती शिवाजी

युगपुरुष छत्रपती शिवाजी महाराजांची जयंती तारखेनुसार १९ फेब्रुवारी सोमवारी साजरी होत आहे. छत्रपती शिवाजी महाराज हे असे महापुरुष होऊन गेले की, त्यांचे कार्य, पराक्रम आणि विचार यांची प्रेरणा अजूनही ताजी आहे. आजही आपण त्यांच्या काळासंदर्भात त्यांच्या स्वराज्य निर्मितीचा विचार करायला लागतो तेव्हा त्यांनी कितती प्रतिकूल स्थितीत हे सतीचे वाण आपल्या हाती घेतले होते याचा अचंबा वाटतो. शिवाजी महाराज त्या प्रदेशात रहात होते तो प्रदेश आदिलशहाच्या अधिपत्याखाली होता आणि त्या मध्ययुगीन राजवटीमध्ये सुलतानांच्या विरोधात बंडावा करणे म्हणजे प्राणांशी गाठच असायची. डोळे फोडणे, मालमल्लेची राखरांगोळी करून जबर दंड बसवणे, कुटुंबांसह जाळून हत्या करणे, तोफोच्या तोंडी देणे, कडेलोट करणे, हत्तीच्या पायाखाली चिरडून मारणे किंवा घोड्यांच्या पायांना बांधून फरपटत नेणे अशा अमानुष शिक्षा दिल्या जात असत. अशा शिक्षा भोगण्यापेक्षा त्या सुलतानांच्या पायाशी शरण जाणे परवडेल अशी मानसिकता समाजता होती, पण शिवाजी महाराजांनी अशाही स्थितीत परकियांची राजवट उलथून टाकून स्वतःचे राज्य निर्माण करण्याचा पण केला. हे त्यांचे महान कार्य



आजही आपल्याला प्रेरणा देत असते.

एकदा असं साहस करण्याचा निर्धार केल्यावर कितीही संकटे आली तरीही आपल्या ध्येयापासून विचलित न होण्याचा त्यांचा गुणही असामान्यच होता. राजेच निश्चयापासून ढळले असते तर सारे सहकारीही बिथरले असते. म्हणून खंबीरपणे उभे राहून महाराजांनी केवळ अडचणींना तोंडच दिले असे नाही तर त्या अडचणीतून मोट्या कुशलतेने मार्गही काढला. महाराजांनी आपल्या सवंगड्यात स्वराज्य स्थापनेचा ध्येयवाद इतका पक्का रुजवला होता की, त्या ध्येयवादाच्या मार्गीतून त्यांचे सहकारी कधीही ढळले नाहीत. शिवाजी महाराजांचे काही आप्तच त्यांचा विरोधात होते. अशावेळी त्यांना निष्ठा वाहिलेल्या कोणीही, महाराजांचे आप्तच स्वराज्याच्या विरोधात आहेत मग आपणच स्वराज्यापायी आपल्या संसाराची वाताहत कशाला करून घ्यायची असा विपरीत विचार केला नाही. त्यांनी आपली निष्ठा महाराजांना वाहिली.

शिवाजी महाराजांनी स्वराज्य

स्थापन केले हाच केवळ त्यांचा मोठेपणा आहे असे नाही, तर त्यांनी शून्यातून स्वराज्य निर्माण केले आणि अक्षरशः मूठभर सहकाऱ्यांच्या मदतीने ते इतिहासदत्त कार्य केले. असे करण्यासाठी लागणारी धीरोदात्त वृत्ती, संकटाशी मुकाबला करण्यासाठी करावे लागणारे बिनचूक नियोजन आणि त्या नियोजनप्रमाणे काम पार पाडण्यासाठी आवश्यक असलेले व्यवस्थापन हे गुण त्यांच्या ठायी होते म्हणूनच हे शक्य झाले. त्यांच्या अंगां असायल्या या गुणांचा अभ्यास, विशेषण आणि अनुकरण करणे आजही आवश्यक आहे.

मध्ययुगामध्ये अनेक राजे, महाराजे आणि सुलतान होऊन गेले. त्या प्रत्येकाशी तुलना केली तर शिवाजी महाराजांचे स्वराज्य विस्ताराने फारसे मोठे नव्हते. परंतु त्यांच्या समकालीन असलेल्या कोणत्याही सुलतानापेक्षा किंवा शहापेक्षा शिवाजी महाराजांचे पोवाडे जास्त गायिले जातात. त्याचे सर्वात मोठे कारण होते शिवाजी महाराजांचा प्रजाहितदक्षता. आपल्या राज्यामध्ये प्रजेला कसलहाी त्रास होता कामा नये याबाबत महाराज कमालीचे दक्ष होते. त्यामुळे त्यावेळच्या प्रजेला स्वराज्य आपले आहे असे

वाटत असे. अन्य राजवटीच्या बाबतीत असे घडलेले नव्हते, हे महाराजांचे वैशिष्ट्य होते. त्याकाळेचे जाहंगीदार, बतनदार प्रजेला पिळून स्वतः ऐटित राहत असत आणि सामान्य माणांसावर अनेक प्रकारचे अत्याचार करत असत. परंतु प्रजेवर पुत्रवत प्रेम करणारे शिवाजी महाराज हे त्या काळात एक आगळेवेगळे राजे म्हणून जाणले जात. प्रजेला सवलती देणारा राजा ही संकल्पनाच त्या मध्ययुगामध्ये क्रांतीकारक ठरलेली होती. म्हणूनच शिवाजी महाराजांविषयी असे म्हटले जाते की, राजे तर अनेक होऊन गेले, पण त्यातल्या कोणत्याही राजाला प्रजेने देवाचा अवतार मानलेले नव्हते. शिवाजी महाराजांना मात्र जनतेने देवाचा अवतार मानलेले होते. शिवाजी महाराजांचे हे वैशिष्ट्य आजच्या राज्यकर्त्यांनी अवश्य विचारात घेतले पाहिजे. कारण आपले आजचे राज्यकर्ते प्रजाहितदक्षतेचे कर्तव्य सोडून बाकी सगळ्या वाईट गोष्टी करायला लागले आहेत आणि त्यामुळे राजे आरामात जगत आहेत आणि प्रजा मात्र अनेक संकटांशी मुकाबला करत भरडली जात आहे. शिवाजी महाराजांच्या जयंतीच्या निमित्ताने आमच्या राज्यकर्त्यांनी एवढे चिंतन केले तरी प्रजा त्यांना दुवा देईल.

पोलिस ठाण्याच्या बँक खात्यातून ३ लाख गायब

सहायक फौजदारावर गुन्हा दाखल, परस्पर पैसे काढून हिशेब दिलाच नाही

छत्रपती संभाजीनगर दि. १८ (प्रतिनिधी)- पोलिस ठाण्यात मोहरील पदावर तैनात असलेल्या सहाय्यक फौजदाराने परस्पर तीन लाख रुपये बँकेतून काढले. मात्र, या पैशांच्या खर्चाचा हिशोब दिलाच नाही. तसेच बँकेतून काढलेल्या शासकीय निधीचा अपहार केला. या प्रकरणी पोलिस ठाण्याचे तत्कालीन मोहरील सहाय्यक फौजदार रामदास संताराम गायकवाड (वय ५४) यांच्या विरोधात छत्रपती पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला.

या प्रकरणी पोलिस निरीक्षक डॉ. राजेंद्र नारायण होळकर यांनी दिलेल्या तक्रारीनुसार, छत्रपती पोलिस ठाण्यातील तत्कालीन मोहरील रामदास संताराम गायकवाड यांच्याकडे पोलिसांचा तपास फंड, पोलिस मेन्टन्स, लाईट बोल, अशा कामाचा हिशोब ठेवण्याची जबाबदारी होती. असा हिशोब संभाळणाऱ्या पोलिस खात्यात मोहरील असे संबोधण्यात येते. गायकवाड यांनी ३० एप्रिल २०२१ पासून एसबी आय बँक खात्यातून शासकीय निधी काढून

घेतला. निधीची नोंद पोलिस ठाण्यात न करता परस्पर रक्कम हडप केली व शासनाची दिशाभूल करून फसवणूक केली. शासकीय रकमेचा हिशोब न ठेवता अभिलेखामध्ये चुकीची नोंद करून शासनाची दिशाभूल करून फसवणूक करण्यात आली.

तीन लाख ४ हजार रुपये ही रक्कम गायकवाड यांनी स्वतःच्या फायद्यासाठी तत्कालीन पोलिस निरीक्षक यांचा विश्वास संपादन करून त्यांच्याकडून ३ लाखांच्या चेकवर बँकेतून रक्कम काढली आणि त्याचा

हिशोब दिलाच नाही. या प्रकरणात शासनाची फसवणूक केली. या प्रकरणी छत्रपती पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला असून पुढील तपास छत्रपती पोलिस ठाण्याचे पोलिस उपनिरीक्षक प्रमोद देवकते हे करत आहेत. तत्कालीन पोलिस आयुक्त यांनी मार्च २०२२ मध्ये छत्रपती पोलिस ठाण्याचा दौरा केला होता. या पाहणीत कॅशबुक तपासले असता, या जमा खर्चाच्या हिशोबात तफावत आढळून आले. या प्रकारानंतर तत्कालीन मोहरील रामदास गायकवाड यांना

स्नेहसंमेलनातून विद्यार्थ्यांच्या अंगी असलेल्या विविध कलागुणांचा आविष्कार होय-माजी शिक्षणाधिकारी धोंडीरामसिंह राजपूत



वैजापूर दि. १८ (प्रतिनिधी)- शाळा व महाविद्यालयातील विद्यार्थी स्नेहसंमेलन म्हणजे विद्यार्थ्यांच्या अंगी असलेल्या कला गुणांचा नव आविष्कार होय, विद्यार्थ्यांचा संख्यात्मक विकास जेव्हा महत्वाचा आहे त्यापेक्षा गुणात्मक व कौशल्यत्मक विकास ही महत्वाचा आहे, असे प्रतिपादन माजी शिक्षणाधिकारी धोंडीरामसिंह राजपूत यांनी तालुक्यातील भगगाव येथील रोम्बस प्राथमरी इंग्लिश स्कुलद्वारा आयोजित वार्षिक स्नेहसंमेलन सोहळ्यात केले. प्रास्ताविक विद्यालयाच्या व्यवस्थापिका सौ. प्राणिता साईनाथ पेहरे यांनी केले तर डॉ. साईनाथ पेहरे यांनी

आलेल्या सर्व मान्यवरांचे शाल देऊन स्वागत केले. या प्रसंगी पंचायत समितीचे माजी सभापती तथा उपजिल्हाप्रमुख बाबासाहेब जगताप यांनी विशद केले की आ.बोरनारे आपल्या निधीतून या शाळेच्या परिसरात पेवर ब्लॉक बसवून देतील. आ.रमेश पा.बोरनारे यांचे प्रतिनिधी त्यांचे बंधू संजय बोरनारे, शिवसेना तालुका प्रमुख राजेंद्र पाटील साळुंके, गट नेते तथा ओबीसी जिल्हा प्रमुख दशरथ बनकर, नगरसेवक ज्ञानेश्वर माऊली टेके, श्रीकांत साळुंके, दीपक भैया साळुंके, देवगिरी हॉस्पिटलचे प्रसिद्ध हृदय रोग तज्ञ डॉ.गणेश अग्रवाल, वैजापूरचे सोनोग्राफी तज्ञ डॉ.सचिन धोंडीरामसिंह राजपूत, महानुभाव

पंचाच्या दीदी, पानवचे सामाजिक कार्यकर्ते अमोल बावचे, भगगाव चेमाजी सरपंच सुखदेव पा.बावचे, सरपंच अशोक अण्णा जगताप, उपसरपंच शरद काळे, भगगाव येथील हरिभाऊ जगताप, अण्णा जगताप, योगेश गायकवाड, आप्पासाहेब पवार, श्रीमती पल्लवी जगताप, श्रीमती शांताबाई शेळार, मंदबाई जगताप, विमल गोरे, श्रीमती कमल गायकवाड, शरद जुंधारे, श्रीमती रहाटवळ ताई, माजी सरपंच प्रवीण तंबे व पालक वर्ग मोठ्या संख्येने उपस्थित होते. शालेय विद्यार्थ्यांनी आपल्या कला, गुण, कौशल्य, नृत्य यातून विविध गुणदर्शन सादर केले. सूत्र संचलन शिक्षिका निशा पवार यांनी केले आभार प्रणिता पेहरे यांनी मानले.

केंद्रीय सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांप्रमाणे राज्य सेवा निवृत्त कर्मचाऱ्यांना ६५-७०-७५ वयोगटाप्रमाणे वाढ द्या, आरोग्य सुविधा द्या, वैद्यकीय भत्ता एक हजार रुपये वाढ द्या; वैजापूरत सेवानिवृत्तांची एकमुखी मागणी



वैजापूर दि. १८ (प्रतिनिधी)- केंद्र सरकारने ज्या प्रमाणे त्यांच्या सेवा निवृत्त कर्मचाऱ्यांना ६५ वर्ष वय पांच टक्के वाढ, ७० वर्ष दहा टक्के वाढ, ७५ वर्ष पंधरा टक्के वाढ देत आहे. केंद्रीय सेवा निवृत्त कर्मचाऱ्यांना वैद्यकीय उपचारासाठी दर महा एक हजार रुपये केंद्र सरकार देते. यांच धर्तीवर महाराष्ट्र राज्यातील सेवा निवृत्त कर्मचाऱ्यांना ही ह्या

सवलती द्या अशी एकमुखी मागणी वैजापूर येथील 'पेंशनर्स डे' निमित्त आयोजित मेळाव्यात पेंशनर्स नी केली. जिल्हा परिषद शिक्षकांचे निवृत्ती वेतन शासकीय कोषागारातून करा, बँकेने पेंशनर्स ची किरकोळ कामासाठी अडवणूक करू नये, कार्यालयीन अधिकारी व कर्मचारी यांनी पेंशनर्स संबंधी माहिती पेंशनर्स ना सन्मानपूर्वक घावी त्यांची अडवणूक करू नये,

अशा विविध मागण्या शासनाकडे करण्याचे ठराव या 'पेंशनर्स डे' मेळाव्यात घेण्यात आले. कार्यक्रम अध्यक्षस्थानी शाखेचे कार्यध्यक्ष पी.डी.शेटे होते. संघटनात्मक उत्कृष्ट कार्य केल्या बद्दल सेवा निवृत्त तलाठी अशोक आप्पा पवार खंडाळकर याना सेवा गौरव पुरस्कार देऊन त्यांचा यथोचित गौरव करण्यात आला. उपाध्यक्ष टी.पी.शिरोडे,

सचिव उत्तमराव साळुंके, सुदाम गोधळे अप्पा, कृष्णराव कांबळे यांनी मनोगत व्यक्त केले. आरंभी छत्रपती शिवाजी महाराज, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्यांना पुष्पहार अर्पण करून व कॅ.डॉ.नाकारा, कॅ.हरिशचंद्रराव जोशी यांना अभिवादन केले. प्रास्ताविक शाखेचे सचिव धोंडीराम राजपूत यांनी केले. या प्रसंगी बी.बी. बावस्कर, बा.बा.शिरोडे,

प्रा.डी.एस.गायकवाड, गोकुलसिंह राजपूत, दिलीप अनर्थे, श्रीमती वसुमबाई अनर्थे, कमळ गायकवाड, सौ. मंगला सरदे, सोन्याबापू गावडे, पी.ए. बोडखे, पुंडलिक चव्हाण, श्रीपाद देशपांडे, शेख शाहूर, सुरेश संत, अंकुश मगर, बबनराव क्षीरसागर, रामदास रत्नपारखी, सुभाष चाफेकर इत्यादी मोठ्या संख्येने आलेले पेंशनर्सची उपस्थिती होते. शेवटी अण्णासाहेब शेळके, यांनी आभार मानले.

वैजापूरत श्री.वीरभद्र महाराज यात्रेनिमित्त पालखी मिरवणूक, महाप्रसाद व सांस्कृतिक कार्यक्रमात उत्साह

वैजापूर दि. १८ (प्रतिनिधी)- शहराचे दैवत असलेले वीरभद्र महाराज यांच्या यात्रेनिमित्त वैजापूरत शनिवार (ता. १७) रोजी सकाळी नऊ वाजता पालखी मिरवणूक, छडी मिरवणूक, व प्रतिमा मिरवणूक काढण्यात आली. यावर्षी प्रथमतःच मिरवणुकीत घोड्यांचा समावेश करण्यात आला होता.



डीजेच्या संगीत व तालावर घोडे आकर्षक नृत्य करून सर्वांचे लक्ष वेधत होते. सामाजिक कार्यकर्ते तथा स्वच्छतादूत धोंडीरामसिंह राजपूत व भीकामाऊ नाईकवाडी, युवा सेनेचे श्रीकांत साळुंके यांनी संकट मोचन हनुमान मंदिरात पालखी पूजन केले. गुरू चंद्रकांत कुलकर्णी यांनी ही पूजन केले. यानिमित्ताने येवला स्त्यावर

असलेल्या वीरभद्र मंदिरावर विद्युत रोषणाई करण्यात आली सायंकाळी रोहिदास भगत गावडे यांनी चालत आलेली परंपरा राखत बारा गाड्या ओढल्या असून, सायंकाळी सांस्कृतिक कार्यक्रम व महाप्रसाद वाटप ही करण्यात आले आहे. या प्रसंगी वैजापूरचे माजी आ.भाऊसाहेब पा.चिकट गावकर,

डॉ. दिनेश परदेशी, बाबासाहेब जगताप, राजेंद्र पा.साळुंके, संजय बोरनारे, संकेत वाणी, बजरंग मगर, प्रशांत शिंदे, ज्ञानेश्वर माऊली टेके, रामकीसन जोरे पाटील, दिगंबर खंडागळे, शंकर मुळे, परशराम आलूले यांचे शाल व श्रीफळ देऊन ललित गावडे, मनोज गावडे, गोरख गावडे, रवी

गावडे, श्याम गावडे, नवनाथ गावडे यांनी स्वागत केले. उत्सव समितीचे सर्व गावडे सदस्य कार्यक्रम यशस्वी साठी परिश्रम घेतले आहेत. सोन्याबापू गावडे, बाबुराव गावडे, जेठ पत्रकार धनश्याम वाणी, सेवा निवृत्त पोलीस अधिकारी सोपानराव निकम, रामदास भगत, यांनी सहभाग नोंदवला.

शहरात वाढवलेला मालमत्ता कर रद्द करा; भाजपचे मनपा आयुक्तांना निवेदन

छत्रपती संभाजीनगर दि. १८ (प्रतिनिधी)- येथील म.न.पा च्या वतीने गुन्ठेवारी कर हा दुप्पट वाढवण्यात आलेला आहे. तसेच मालमत्ता कर हा ०१ एप्रिल पासून घरगुती मालमत्तेसाठी ६५ इ व व्यवसायिक मालमत्तेसाठी १२८ टक्के ने कर वाढवण्याचा निर्णय घेण्यात आला. त्या अनुषंगाने आज भारतीय जनता पार्टीचे शिष्टमंडळ आयुक्तांना भेटून सदर गुन्ठेवारी कर ५० टक्के करावा व मालमत्ता कर पुर्वीच्या दराने आकारण्यात यावा असे निवेदन देवून चर्चा करण्यात आली. त्यामुळे मा.आयुक्त यांनी शिष्टमंडळाच्या मागणीचा विचार करून गुन्ठेवारी कर ५० टक्के ने कमी करण्याचे मान्य केले व मालमत्ता कर



कमी करण्याचा पुर्नविचार करण्याचे मान्य केले असे शिरीष बोराळकर, शहर जिल्हा अध्यक्ष भाजपा यांनी सांगितले. यावेळी प्रमोद राटोड, अॅड माधुरीताई अदवंत, दिलीप थोरात, शिवाजी

दांडगे, नितिन चित्ते, राजगौरव वानखेडे, सुरेंद्र कुलकर्णी, शहर सरचिटणीस हर्षवर्धन कराड, शहर सरचिटणीस दिपक ढाकणे, शहर सचिव अॅड ताराचंद गायकवाड, अमित देशपांडे, वंटी

चावरिया, संजय फतेलकर, अमोल झळवे, भाजपा अल्पसंख्याक मोर्चा शहराध्यक्ष सलीम चिस्ती यांच्यासह भारतीय जनता पार्टीचे प्रमुख पदाधिकारी उपस्थित होते.

६६ जणांवर वीजचोरीचे गुन्हे दाखल

छत्रपती संभाजीनगर दि. १८ (प्रतिनिधी)- तालुक्यातील महावितरणच्या हसूल, सावंगी, माळीवाडा तसेच वाळूज महानगर शाखेतील तब्बल ६६ वीजचोरांवर गेल्या दोन दिवसांत छत्रपती व चिकलठाणा ग्रामीण पोलिस ठाण्यात गुन्हे दाखल करण्यात आले आहेत. महावितरणचे मुख्य अभियंता डॉ.मुरहरी केळे यांच्या आदेशाने अधीक्षक अभियंता प्रवीण दरोली, कार्यकारी अभियंता शैलेश कलंत्री यांच्या मार्गदर्शनाखाली नोव्हेंबर ते जानेवारी या महिन्यांमध्ये वीजचोरीविरोधात तालुक्यातील

विविध गावांत धडक मोहीम राबवण्यात आली. वडगाव कोल्हाटी, करोडी, सावंगी, नायगाव, पोखरी येथील घरगुती व व्यावसायिक वापरासाठी मीटरमध्ये फेरफार व विद्युत वाहिनीवर आकडे टाकून ३७७१५ युनिटची वीज चोरी करणाऱ्या एकूण ६६ लोकांनी पैसे भरल्यामुळे त्यांच्यावर गुन्हे दाखल करण्यात आल्याची माहिती ग्रामीण - १ उपविभागाचे उपकार्यकारी अभियंता प्रवीण पवार यांनी दिली. या मोहिमेत शाखा अभियंता फिरोज शेख, धनंजय बाणेदार, गोविंद दुसंगे, हकीम व नरेंद्र शिंदे यांच्यासह कर्मचारी सहभागी झाले होते.

विविध गावांत धडक मोहीम राबवण्यात आली. वडगाव कोल्हाटी, करोडी, सावंगी, नायगाव, पोखरी येथील घरगुती व व्यावसायिक वापरासाठी मीटरमध्ये फेरफार व विद्युत वाहिनीवर आकडे टाकून ३७७१५ युनिटची वीज चोरी करणाऱ्या एकूण ६६ लोकांनी पैसे भरल्यामुळे त्यांच्यावर गुन्हे दाखल करण्यात आल्याची माहिती ग्रामीण - १ उपविभागाचे उपकार्यकारी अभियंता प्रवीण पवार यांनी दिली. या मोहिमेत शाखा अभियंता फिरोज शेख, धनंजय बाणेदार, गोविंद दुसंगे, हकीम व नरेंद्र शिंदे यांच्यासह कर्मचारी सहभागी झाले होते.

सुराज्याचा मार्ग दाखवणाऱ्या

रयतेच्या राजाला

मानाचा मुजरा!

“छत्रपती शिवाजी महाराजांचा कार्य आजही भारताच्या इतिहासाला गौरवान्वित करतंय.”
- नरेंद्र मोदी, प्रधानमंत्री

www.mahasaswad.in | MaharashtraDGPR | MaharashtraDGPR | जाहिती व जनसंपर्क महाराष्ट्रचलनालय, महाराष्ट्र शासन